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Тема занятия: Табличный процессор Microsoft Excel
Цели занятия:

1) образовательная: способствовать освоению приемов ввода разных типов данных, приемов вычислений по формулам, копирование формул, построения диаграмм с заданными параметрами; изучение информационной технологии использования встроенных вычислительных функций Excel;

2) воспитательная: воспитывать самостоятельность, информационную компетентность;

1) развивающая: развивать внимание, память, познавательный интерес к учебной дисциплине  «Информатика».

Студент должен:

Уметь:

· использовать персональный компьютер (далее - ПК) в профессиональной и повседневной деятельности: внедрять современные прикладные программные средства; 

· осуществлять поиск медицинской информации в сети Интернет;

· использовать электронную почту.

Знать:

· устройство персонального компьютера; 
· основные принципы медицинской информатики http://foxford.ru/; 
· источники медицинской информации;
·  методы и средства сбора, обработки, хранения, передачи и накопления информации; 
· базовые, системные, служебные программные продукты и пакеты прикладных программ; 
· принципы работы и значение локальных и глобальных компьютерных сетей в информационном обмене.
Формируемые компетенции:

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение своей квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Уровень освоения: 2 – репродуктивный.

Материально-техническое оснащение: персональные компьютеры, мультимедийная система, интерактивная доска.

Учебно-методическое оснащение: рабочая программа, КТП, технологическая карта практического занятия, карточки с заданиями практической работы, карточки с дополнительными заданиями.

Этапы и хронология занятия (90 мин):

	Этапы занятия
	Время

	1. Организационный момент.
	1 мин.

	2. Формулировка темы, ее мотивация, определение целей занятия
	3 мин.

	3. Контроль исходного уровня знаний
	28 мин.

	4. Практическая работа за ПК.
	50 мин.

	5.  Подведение итогов занятия. Комментарий оценок.
	4 мин.

	6. Задание на дом.
	2 мин.

	7. Рефлексия.
	2 мин.


1. Организационный момент. (1 мин.)

Приветствие, проверка присутствующих, внешнего вида студентов, проверка готовности студентов к занятию, заполнение журнала.

2. Формулировка темы, ее мотивация, определение целей занятия. (3 мин.)
Слово преподавателя: Сегодня мы на нашем занятии продолжим изучение темы «Табличный процессор Microsoft Excel» с помощью активного использования информационных технологий, которые способствуют эффективному освоению вами учебного материала. Ваша будущая профессия напрямую связана  с информационными технологиями. Каждый врач имеет автоматизированное рабочее место (АРМ). Часто специалисты вашей будущей профессии обрабатывают числовую информацию. Например, вычисляют рост и вес ребенка согласно возрасту по формулам, строят графики биоритмов человека. И если вы не научитесь обрабатывать числовую информацию с помощью табличного процессора  Microsoft Excel, то не справитесь в своей работе даже с простейшими заданиями. Ваша задача - научиться применять полученные знания на практике. 

Наше занятие будет состоять из двух этапов. Первый этап - фронтальный повторение с использованием интерактивного плаката. И, если вы успешно пройдете этот этап, а я уверенно в этом,  вы сможете легко справится со вторым этапом - это электронное тестирование и работа каждого из Вас за ПК.

Каждый этап работы будет оцениваться индивидуально. На первом этапе оценивать свои знания вы будете самостоятельно: каждый правильный ответ-1 балл, независимо от того, где вы отвечаете  – у доски или на своем рабочем месте, фиксируя результат в свою индивидуальную карточку.
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А на втором этапе урока Вас будет оценивать инструментальная среда тестирования «MyTestStudent» при работе за ПК. Это позволит наиболее объективно и быстро оценить вашу работу.

3. Контроль исходного уровня знаний. (17 мин.)

Слово преподавателя: с помощью интерактивного плаката мы проверим, как вы выполнили домашнее задание и усвоили теоретический материал.
1-й этап урока: работа с интерактивной доской по следующей схеме:
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Задание 1. 

Вспомним основные понятия табличного процессора MS Excel. В этом нам помогут ребусы. Самостоятельно запишите ответы  в ваши карточки. Теперь сравним ваши ответы с доской.

[image: image16.emf][image: image17.emf] 

[image: image18.emf]
Задание 2. Теперь вспомним, где располагаются элементы окна табличного процессора MS Excel. 

[image: image19.emf][image: image20.emf]
[image: image21.emf]
[image: image22.emf][image: image23.emf]
[image: image24.emf]
Задание 3. Давайте прочитаем утверждения на доске и определим верные они или нет. Сначала выполним это самостоятельно в карточках. Теперь сравним ваши ответы с доской.
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Задание 4. Мы с вами изучали виды ссылок в Excel. Какие виды ссылок вы знаете? (относительные, абсолютные и смешанные). Опираясь на ваши знания, выполним данное задание.
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Задание 5. Как мы знаем MS Excel – это табличный процессор, обрабатывающий числовую информацию. Один из способов обработки числовой информации – это? … (расчеты с помощью формул).

На доске записаны операции, вы должны самостоятельно записать формулы к ним. Проверим ваши ответы.
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Игра «Кроссворд»
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Подсчитаем ваши баллы, полученные на 1 этапе урока. 

Подведение итогов 1-го этапа урока с помощью рейтинговой оценки.
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Компьютерное тестирование. (11 мин.)
2-й этап урока: работа студентов в инструментальной среде тестирования «MyTestStudent» и выполнение практической работы за ПК.

Слово преподавателя: проверим ваши теоретические знания по теме с помощью инструментальной среды тестирования «MyTestStudent». Садимся за компьютеры и проходим тест. После прохождения тестирования ставим оценку в свою карточку.

Тест «Табличный процессор «Microsoft  Excel» (15 вопросов).

Задание # 1

Вопрос:

Линейчатая диаграмма выглядит, как

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) [image: image5.png]



2) [image: image6.png]



3) [image: image7.png]



4) [image: image8.png]



Задание # 2

Вопрос:

Чтобы заменить относительную ссылку на абсолютную:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) выделить ссылку в строке формул → F4

2) выделить ссылку в строке формул → Enter

3) стереть формулу и ввести новую

4) клавишей f(x)

Задание # 3

Вопрос:

В электронной таблице выделены ячейки A1:B3. Сколько ячеек выделено?

Запишите число:

__________________________________________

Задание # 4

Вопрос:

Как можно скопировать формулу:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) с помощью Автозаполнения

2) правка →  Копировать

3) перетаскиванием при нажатой Ctrl

4) Кнопка "Копировать"

Задание # 5

Вопрос:

В электронной таблице со знака "=" начинается ввод...

Запишите ответ:

__________________________________________

Задание # 6

Вопрос:

В случае абсолютной ссылки нужно слева от адреса столбца / строки поставить знак:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) =

2) +

3) $

4) f(x) 

Задание # 7

Вопрос:

Укажите адресацию следующих элементов электронной таблице

Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа:

1) Имя ячейки

2) Имя столбца

3) Имя блока ячеек

4) Имя строки

__ А

__ А1:В1

__ 1

__ В1

Задание # 8

Вопрос:

Чему будет равно значение ячейки С1, если в нее ввести формулу =СУММ(A1:A7)/2:

Изображение:

[image: image9.png]



Запишите число:

__________________________________________

Задание # 9

Вопрос:

Если при копировании формул нужно оставить адреса ячеек прежними используют:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) относительную ссылку

2) абсолютную ссылку

3) функции

4) строку формул

Задание # 10

Вопрос:

Укажите порядок выполнения команд для открытия Microsoft Excel.

Изображение:

[image: image10.png]



Укажите порядок следования всех 4 вариантов ответа:

__ Программы
__ Microsoft Excel

__ Microsoft Office

__ Пуск
Задание # 11

Вопрос:

Выравнивание заголовков относительно столбцов выполняется с помощью пиктограммы (укажите курсором на картинке):

Укажите место на изображении:
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Задание # 12

Вопрос:

Ввод формулы начинается со знака:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) точка

2) равенство (=)

3) f (x)

4) умножения

Задание # 13

Вопрос:

Формулы состоят из:

Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

1) чисел

2) адресов ячеек

3) встроенных функций

4) арифметических операций

Задание # 14

Вопрос:

В относительной ссылке:

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) адреса остаются прежними

2) изменяются в зависимости от нового расположения

3) используют константы

4) обязательна встроенная функция 

Задание # 15

Вопрос:

Диаграмму можно разместить:

Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

1) на отдельном листе

2) на имеющемся

3) переместить в MS Word

4) на специальном листе

Ответы:

1) Верный ответ (1 б.): 4;

2) Верный ответ (1 б.): 1;

3) Верный ответ (1 б.): 6.

4) Верный ответ (1 б.): 1;

5) Верный ответ (1 б.): "формулы".

6) Верный ответ (1 б.): 3;

7) Верные ответы (1 б.): 


2; 


3; 


4; 


1; 

8) Верный ответ (1 б.): 9.

9) Верный ответ (1 б.): 2;

10) Верные ответы (1 б.): 


2; 


4; 


3; 


1; 

11) Верный ответ (1 б.):
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12) Верный ответ (1 б.): 2;

13) Верные ответы (1 б.): 1; 2; 3; 4; 

14) Верный ответ (1 б.): 2;

15) Верные ответы (1 б.): 1; 2; 

1. Методическое обоснование: Для диагностики успешного обучения разработана база тестовых заданий в объеме 605 вопросов по всему курсу информатики, которые используются:

2. в инструментальной среде тестирования «MyTestStudent» на 10 рабочих мест для  текущего и итогового контроля качества знаний, умений, навыков студентов, в котором сейчас работают  ребята.              
3. в конструкторе тестовых заданий, имеющем неограниченное количество рабочих мест для обучения, текущего и итогового  контроля.
Тест представляет собой систему заданий, которые принято называть тестовыми заданиями. Тестовое задание направлено на проверку определенного элемента содержания и должно отвечать ряду требований. Тестирование выполняет функцию обратной связи между преподавателем и обучаемым.
Все тестовые задания, используемые в тестовом контроле делятся на следующие виды:

(показ слайдов)

1. задания с выбором ответов (с множеством и с выбором одного правильного ответа); 

2. задание на установление соответствия;

3. задание на дополнение (открытые задания);

4. задание на установление правильной последовательности.
И так, к множеству преимуществ тестовых испытаний достаточно указать следующие:

-охват всех разделов программы;

-объективность оценки;

-единство требований ко всем обучающимся;

-возможность оценки результатов учебной деятельности на всех этапах обучения;

-возможность сочетания с традиционными формами обучения;

-экономия времени и усилия преподавателя

Применение тестовых испытаний как оценки качества обучения позволяет установить причины и величину несоответствия результата целям, кроме того, с помощью тестовых испытаний можно определить не только уровень подготовки студентов, но и качество учебного процесса в целом. 
Естественно, на уроках информатики мы говорим о дидактических единицах, т.е. о теоретических знаниях. Но в стандарте СПО 3-го поколения речь идет о практикоориентированном обучении, о формировании компетенций,  как общих, так и профессиональных. Информационные технологии позволяют нам добиваться хороших знаний, основы любых компетенций. Все последующее обучение в стенах колледжа - это и есть компетентностное обучение, подготовка ребят к профессиональной деятельности. Роль общеобразовательных дисциплин в этом процессе очень велика. Мы это понимаем и стараемся работать, как говорил поэт «с веком наравне».

4. Практическая работа за ПК. (50 мин.)

Примечание: после выполнения первого задания провести физкультминутку.

Задания для выполнения практической работы:

Загрузить ПО MS Excel: Пуск→ Программы → MS Excel
ЗАДАНИЕ № 1.

1 .На первом листе наберите таблицу:
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2. Выделите таблицу, выберите выравнивание по центру и установите все границы.

3. Рост ребенка рассчитывается по формулам:

· L0-3=L0+3n                                        (1)

· L3-6=L0-3+2,5(n-3)                             (2)

· L6-9=L3-6+1,5(n-6)                             (3)

· L9-12=L6-9+1(n-9)                               (4)     

4. Произведем ввод формул:

· Пусть L0=51 (Введем в ячейку В2 число 51)

· Рост ребенка в 1 месяц вычислим по формуле 1. Введем в ячейку В3 формулу =$B$2+3*А3. Для этого ставим знак «=», щелкаем на ячейку В2, для абсолютной адресации нажимаем F4, вводим «+3*», щелкаем на ячейку А3, нажимаем Enter.

· Рост в 2 и 3 месяца вычислим тоже по формуле 1. Скопируем формулу 1 в ячейки В4, В5. Для этого выделите ячейку с формулой (В3), установите указатель мыши на маркер заполнения и, удерживая левую кнопку мыши нажатой, переместите его вниз. В ячейках В4, В5 будут созданы аналогичные по структуре формулы.

· Рост ребенка в 4 месяца вычислим по формуле 2. Введем в ячейку В6 формулу =$B$5+2,5*(A6-3)

· Скопируем данную формулу в ячейки В7, В8.

· Рост ребенка в 7 месяцев вычислим по формуле 3. Введем в ячейку В9 формулу =$B$8+1,5*(А9-6)

· Скопируем данную формулу в ячейки В10, В11.

· Рост ребенка в 10 месяцев вычислим по формуле 4. Введем в ячейку В12 формулу = $В$11+1*(А12-9)

· Скопируем данную формулу в ячейки В13, В14.

5. Построить гистограмму «Изменения роста по месяцам».
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6. Используя панель Форматирования  придайте таблице и диаграмме наглядный вид.

5. Переиминуем Лист 1 в Расчет роста.

Проведение физкультминутки для глаз

ЗАДАНИЕ № 2.

1. Перейдите на Лист 2.

2. Встать на ячейку A1 – записать в нее – Моделирование биоритмов человека

3. В ячейку А3 – надпись –  Исходные данные

4. В ячейку А4 – надпись –  Неуправляемые параметры (константы)

5. В ячейку С4 – надпись –  Управляемые параметры

6. В ячейку А5 – надпись –  Период физического цикла

7. В ячейку B5 – надпись –  23
8. В ячейку C5 – надпись –  Дата рождения

9. В ячейку D5 – надпись –  ввести свою дату дня рождения
10.  В ячейку А6 – надпись –  Период эмоционального цикла

11.  В ячейку В6 – надпись –  28
12.  В ячейку C6 – надпись –  Дата отсчета

13.  В ячейку D6 – надпись –  ввести сегодняшнюю дату: установить формат ячеек – Дата(число.месяц.год) и вставить функцию из библиотеки Дата и время =ТДАТА()

14.  В ячейку A7 – надпись –  Период интеллектуального цикла

15.  В ячейку B7 – надпись –  33

16.  В ячейку C7 – надпись –  Длительность прогноза

17.  В ячейку D7 – надпись –  30
18.  В ячейку A8 – надпись –  Результаты

19.  В ячейку А9 – надпись –  Порядковый день

20.  В ячейку В9 – надпись –  Физическое

21.  В ячейку С9  – надпись –  Эмоциональное

22.  В ячейку D9  – надпись –  Интелектуальное

23.  В ячейку А10 – формула  –   =$D$6

24. В ячейку А11 – формула –     =А10+1

25.  В ячейку В10 – формула –    =sin ((2*Пи ()*А10-$D$5)/23)  

26.  В ячейку C10 – формула –    =sin ((2*Пи ()*А10-$D$5)/28)  

27. В ячейку D10 – формула –    =sin ((2*Пи ()*А10-$D$5)/33)  

28.  Протянуть ячейку А11 за маркер заполнения вниз на один месяц
29.  Протянуть ячейки B10, C10, D10 за маркер заполнения вниз на один месяц
30.  Нарисовать графики для всех рассчитанных ячеек: $A$9:$D$39 и разместить его на текущем или отдельном листе

31.  Анализ результатов: при изменении даты рождения и даты отсчета вид графиков 3-х состояний меняется

32. Используя панель Форматирования  придайте таблице и диаграмме наглядный вид.

33. Переименовать Лист 2 в Моделирование биоритмов человека.
Сохранить работу и показать преподавателю.

Дополнительное задание:

1. Перейдите на Лист 3.

2. Создайте таблицу названий лекарственных препаратов. Исходные данные представлены на рисунке.

	Название
лекарственных препаратов
	Цена
	Количество
	Стоимость

	Аква-Риносоль, спрей назальный, 0,9%, 20 мл, шт
	42,8
	10
	?

	Ингалипт спрей, 20 мл, шт
	42,68
	9
	?

	Каметон спрей, 20 г, шт
	28,49
	12
	?

	Ксилометазолин, спрей назальный, 0,1%, 10 мл, шт
	42,11
	11
	?

	Ксилометазолин, спрей назальный, 0,05%, 10 мл, шт
	40,78
	5
	?

	Ксилометазолин, спрей назальный (эвкалиптовый), 0,1%, шт
	53,61
	2
	?

	Таурин, капли глазные, 4%, флакон-капельница пластик, 5 мл, шт
	12
	10
	?

	Тербинафин, спрей для наружного применения, 1%, 20 г, шт.
	165
	1
	?

	ИТОГО:
	
	
	?


3. Произведите расчеты.

При расчете Стоимости используется формула Стоимость=Цена*Количество.

Используя функцию Автосуммирование заполните ячейку ИТОГО.

4. Постройте круговую диаграмму стоимости лекарственных препаратов.

5. Произвести фильтрацию значении стоимости, превышающих 100 р.

Оценку за выполнение практической работы ставим в карточку.

5. Подведение итогов занятия. Комментарий оценок. (3 мин.)
Анализ карточек студента. Выставление оценок.
6. Задание на дом. (3 мин.)
Заполнение рабочей тетради (см.приложение), используя учебные пособия:
1. Михеева Е.В. Информационные технологии в профессиональной деятельности.
2. Михеева Е.В. Практикум по информационным технологиям в профессиональной деятельности.
и образовательные ресурсы Интернета.
Заполненную рабочую тетрадь можно сдать преподавателю в распечатанном виде или прислать на электронный адрес Elisons@mail.ru.
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7. Рефлексия. (2 мин.)
Оценка собственной деятельности.

Слово преподавателя: ребята, а сейчас вы оцените наше занятие. Если вам всё понравилось, то берем картинку яблока; понравилось, но что-то можно изменить – картинку ромашки, не понравилось – картинку кленового листа.
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Список использованной литературы и Интернет-ресурсов 

1. Михеева Е.В. Информационные технологии в профессиональной деятельности.

2. Михеева Е.В. Практикум по информационным технологиям в профессиональной деятельности.

3. http://www.rlsnet.ru/ - алфавитный указатель лекарств РЛС ®
4. http://rebus1.com/ - генератор ребусов

5. http://smayliki.ru/ - сайт картинок

ФИО и подпись преподавателя Страхова Олеся Викторовна___________
Приложение. Рабочая тетрадь для выполнения домашнего задания.

Выполнил(а) студент(ка) _____________________ группы ____________

                                                   Фамилия, имя

Тема: «Табличный процессор Microsoft Excel»
Задание 1. Создание числовой последовательности
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Ввести 2 числа в соседние ячейки и выделить их.

2) Навести мышь на___________________________

       3)   Удерживая левую кнопку мыши переместить мышь
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в       или 


Задание 2. Использование встроенных функци
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1.1. «Автосумма» – ________________________________

Алгоритм вычисления автосуммы:   1)
             2)

3) 

1._________________________




     Enter
2._________________________

3._________________________

1.2. Использование «Мастера функций»
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Мастер функций позволяет             _________________________________

Алгоритм работы с «Мастером функций»
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1. Установить курсор _______________
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______________

2. Нажать на кнопку_________________

__________


3. В окне ______________ выбрать 

___________, затем

_________________

4. Нажать кнопку_______________

5. Задать ________________ ячеек

6. Проверить правильность___________________ и рассчитанное значение
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в _________________________________

7.    Если все верно нажать _____________________
Заполненную рабочую тетрадь можно сдать преподавателю в распечатанном виде или прислать на электронный адрес Elisons@mail.ru.
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